

B类

昆明市官渡区商务和投资促进局文件

官商投发〔2019〕1号

昆明市官渡区商务和投资促进局 关于对昆明市官渡区第十六届人民代表大会 第三次会议第 163040 号建议的答复

尊敬的高永生代表：

您在昆明市官渡区第十六届人民代表大会第三次会议第 163040 号《关于加快官渡区餐饮行业等工商用户燃料安全升级的建议》提案已交由区商投局、区住建局承办，首先感谢您对区委区政府相关工作的关心支持，现结合相关职责，对您提出的建议答复如下：

2017 年 4 月 16 日，随着主城区最后一片区域人工管道煤气置换工作的完成，昆明市正式结束持续 31 年的“煤气时代”，迈入

“天然气时代”。天然气置换是昆明实施的重大民生工程，也是市委、市政府全面贯彻省委、省政府“十三五”规划、“五网”建设和“提升城乡居民人居环境五年行动计划”的总体部署，更是优化城市能源利用结构、提高城市燃气供应质量、促进节能减排和环境保护、提高居民生活质量的重大举措，关乎昆明百万用户的日常生活和切身利益。能源兴、百业兴，城市气化程度反映城市发展速度，未来一段时间内，天然气将在社会经济发展中将扮演越来越重要的角色，成为助推经济发展发展的“催化剂”。着力推动开拓工业、商业酒店、餐饮等行业的天然气运用市场，让昆明更多行业、更多居民用上清洁能源也是大势所趋。

官渡区（8个街道）限额以上餐饮企业共42户，2018年1-12月累计营业额完成6.29亿元，整体在全区GDP行业比重为1.3左右，辖区餐饮业的不断发展在服务片区居民的同时也在为官渡区经济发展贡献力量。省、市、区相关稳增长政策也将促进餐饮业发展作为重点扶持版块，特别是对品牌餐饮、连锁餐饮的扶持。目前，官渡区餐饮业分布主要以商业综合体、美食街区和部分业态聚集区为主，在天然气使用和推广方面受限于配套设施跟不上、使用成本等方面因素使用率还不高。按照《餐饮业经营管理办法》（2014年9月22日商务部、国家发展改革委令第4号公布），餐饮行业协会应当按照有关法律、法规和规章的规定，发挥行业自律、引导、服务作用，促进餐饮业行业标准的推广实施，指导企业做好节能减排、资源节约和综合利用工作；餐饮经营者应当做好节能减排、资源节约和综合利用工作。

一直以来，区商务投促局作为行业发展促进的管理单位，配合省、市商务部门及省、市餐饮与美食行业协会等对辖区餐饮业健康有序发展做了很多努力，同时餐饮业行业管理工作又按不同板块涉及市场监管、环保、消防等多部门，对于餐饮业能源使用和运用安全上没有形成统筹机制，在《餐饮业经营管理办法》中虽有提倡但没有硬性法定要求。在餐饮业安全生产检查中，有部分企业存在使用柴油作为燃料的情况，因设施设备、存储方式等问题存在安全隐患。因此，推动餐饮行业等工商用户燃料安全升级对促进行业发展、节约利用资源、能源安全使用等方面都有积极作用。

自 2014 年昆明市人民政府统筹部署天然气置换工作，先后制定了《昆明市天然气置换总体方案》《关于做好天然气置换工作的实施意见》《昆明市燃气管理条例》等指导性文件，遵循“政府主导、企业实施、市民参与、社会监督”“安全第一、稳步推进”“高位统筹、市区联动”“精心组织、便民利民”的基本原则，结合旧城区改造、老旧小区和城中村改造，将液化石油气用户纳入置换范围，按照“大片统筹、小片推进”的思路，分别从东、西两面向主城中心区推进。整体置换工作中云南昆仑燃气实现了全员参与总动员，形成了“一盘棋的思想，一张网的布局，一条心的协作，一片红的效果”的“昆仑模式”，为下步各行业燃气推广工作打下了坚实基础。下步，餐饮行业等行业燃料安全升级需要高位统筹，在省委、省政府和市委、市政府的领导下，从战略高度组织协调推广气化昆明建设工作，将涉及到的住建、发改、规划、

国土、安监、商务等部门形成合力，共同参与、各司其职，加大行业推广力度和速度，区商务投促局、区住建局及相关部门将按照市、区天然气置换工作领导小组的职责分工和职能范围，做好辖区批发业、零售业、商务服务业等行业企业天然气置换的宣传等相关工作，全力积极配合省、市相关部门共同推进官渡区天然气各行业置换工作。

感谢您对官渡区商务和投资促进局工作的关心和支持！



(联系人：周雯俊，联系电话：18288288473)